

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 23 de Diciembre de 1916

Núm. 2.354

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 18

FELICIDADES

CORREO DE MALLORCA, con motivo de las próximas Navidades, felicita afectuosamente a nuestro amadísimo Prelado, a las demás autoridades y a sus queridos protectores, abonados y lectores.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de París

Los premios de la Academia

La Academia francesa ha celebrado su fiesta anual. Es un acto solemne, de buen gusto, que en estos tres últimos años ha revestido un carácter singular. Abandonamos todo lo que ensordece y confundimos y venimos a respirar este ambiente sereno, acariciante, y a alegrarnos intimamente viendo en pleno triunfo lo que nosotros queremos, lo que nosotros amamos.

Se repartían los premios a la virtud. La Academia francesa viene desde hace años proclamando, con la autoridad que ella posee, lo que todo buen corazón francés siente: los premios a la virtud van quedando en las manos santas de las monjas, porque, a despecho de los sectarios, el espíritu de sacrificio en ningún punto alienta tan puro como en esas almas seraficas, y la azucena de la virtud en ningún sitio blanquea con tanto candor como en esos corazones de religiosas. Podrán protestar de esto los secuaces de «La Lanterne», pero la Academia francesa con todo el peso que le da su nombre, lo reconoce, y sinceramente se lo hace saber así a Francia en esta fiesta anual, que es de rehabilitación y de triunfo.

¿No lo hemos visto una vez más este año? Ernesto Lavisse, el ilustre director de la Academia, rindió un tributo de admiración, de sincero afecto a las Hermanitas de los pobres, y a las religiosas del Asilo del Niño Jesús y del dispensario de Saint Thierry, que siendo acreedoras a un premio lo habían renunciado, diciendo unas palabras que son corona inmortal para su labor. «Es bastante recompensa la de trabajar por Dios y por la patria».

Y aun cuando renunciaron muchas religiosas a un premio pequeño pero justo, la Academia no pudo menos de conceder uno de los mayores, el de Montyon, a la hermana Angélica Tangny superiora de la Providencia de Santa María, y otros importantísimos a las «Obras de Reims» bajo el patronato del cardenal Luçon, y la hermana Champetier de Ribes, superiora del Orfanato de la Villette en París, y a otras Sociedades y entidades benéficas que están bajo el cuidado directo de religiosas.

La flor de la virtud, en ninguna parte crece con tanta lozanía como en estas santas mujeres que el cuadro terrible y desolado de la nación ponen fulgores de santo amor, brisas de cariño, y suavidades de caricia. Algo idéntico a lo que ocurre allá en el frente, en donde nuestros soldados, y ya lo refería Lavisse, escuchan asombrados entre el estruendo de las batallas a los pájaros que cantan, y ven a la naturaleza que guarda sus bellezas y sus encantos en medio del horror de las acciones humanas.

En la Memoria, el presidente fué haciendo una enumeración rápida de labores caritativos, de acciones inspiradas por fraternal amor. La descripción, con ser de cosas por todos conocidas, llegó sin embargo a asombrarnos como algo nuevo. ¿Era tal vez porque lo escuchábamos en aquel sitio y a aquella persona que hablaba en nombre de la Academia? Decía de los hechos grandes y nimios.

Ante la mirada de todos pasan esos hechos y esas obras y personas, dejando una estela gloriosa e inconfundible.

Ginebra, con su obra magna de la Cruz roja, con sus milares de voluntarios siempre procurando resolver la eterna incógnita del ¿dónde está?, ofreciendo a los desgraciados y heridos no sólo el escudo de su protección, sino la ofrenda de sus flores y el bálsamo de sus lágrimas; Federico Masson, el académico, con su comité de Socorro a los soldados enfermos; la sociedad Amigos de los ciegos, que ofrece a éstos un brazo donde apoyarse y una casa donde vivir; Mauricio Barrés, con su Federación Nacional de mutilados, donde los hombres destrozados por la metralla encuentran medio de volver a ser útiles a ellos mis-

mos y a la patria; los señores Tuck, con sus donativos espléndidos y sus fundaciones; los asilos creados para huérfanos, los establecimientos benéficos para viudas, y luego, dejando ya estas obras y fijándose en esos rasgos del cura octogenario que recoge a unos huérfanos, de la sirvienta cuyo dueño muere en la guerra y se encarga de la dirección de los hijos, y la madre que pobre y con gran familia aun admite más inocentes para que no queden desamparados... ¿Pero quién es capaz de anotar, siquiera sea en breve compendio, estas páginas de caridad, estos innumerables rasgos, que constituyen bellas constelaciones de obras buenas y hermosas?

Lavisse tuvo un recuerdo para Reims, para aquella catedral que simboliza todo el arte y toda la tradición francesa. El enemigo ha querido destruirla, porque sabe lo que ella es para nosotros. Yo propongo —decía el director de la Academia— una bella represalia para después de la guerra: que Reims sea lugar a donde vaya anualmente una peregrinación nacional.

Todos asientan. Calladamente un gozo intenso llenaba el alma de todos ante aquella proposición de la Academia de llevar a toda Francia bajo las bóvedas agrietadas de la catedral gloriosa; a la nación con sus magistrados y sus maestros; a la nación con sus ejércitos cuyas banderas habían de inclinarse ante Juana de Arco, a la nación con sus ciudadanos que en el templo augusto y ante la tumba de reyes, habían de cantar el Te Deum de la victoria y del arrepentimiento...

Luis Berger

París, Diciembre.

Estudio crítico del ejército de Salónica

(De nuestra colaboración)

Desde el punto de vista militar, Salónica es una posición desdichada, porque está rodeada por una extensa zona montañosa, por todas partes, excepto en dirección a Constantinopla.

Y precisamente la dirección de Monastir, hacia donde se ha iniciado el avance del llamado ejército de Oriente, es la opuesta a la de Constantinopla. Han logrado adueñarse de Monastir y de su pequeña llanura, pero rodeada ésta de zonas montañosas, no es tampoco buena posición militar, ni como base para seguir avanzando, ni para resistir una acometida; es decir, ni para la ofensiva ni para la defensiva.

Cierto es que, marchando hacia Monastir en vez de hacia Constantinopla, el ejército de Sarrail se ha dado la mano con los italianos de Valona, y parece que han formado una línea continua que intercepta a Grecia de Bulgaria. Pero esta línea que atraviesa una zona muy montañosa, no comprendemos que finalidad militar tenga, porque si su objeto es aislar a Grecia por la fuerza, no lo conseguirá, pues ha de ser esta línea muy débil, dada su gran longitud, comparada con los efectivos que hay en Salónica y Valona.

Si de lo que se trata es de establecer un camino por tierra, para que los italianos puedan llegar a Salónica sin el peligro de los submarinos, no está mal, pero el paso de esa zona montañosa no le será tampoco fácil al ejército italiano, por no haber ferrocarriles, que ayuden al transporte del material.

Confesamos francamente que no comprendemos la finalidad militar de la operación de Monastir ni de la formación de la frontera militar entre Grecia y Bulgaria.

Parecía que la misión del ejército de Oriente era la de cortar el ferrocarril Berlín-Constantinopla o amagar hacia la Capital el paso de los Dardanelos, operación que, apoyándose en la costa dominada por los aliados, no parecía cosa tan difícil.

O, finalmente, atacar a la desesperada en dirección a Sofía, para salvar el ejército rumano de la catástrofe interin llegaban los rusos.

Porque hay que suponer que no tratarían los rusos de abandonar a los rumanos a su suerte, y de que si lo han hecho, ha sido porque no han tenido tiempo de acudir.

Hay ocasiones en la guerra que a una tropa le toca el tristísimo papel de tener que sacrificarse para salvar a otra, y al ejército de Sarrail parece que se le presentó y aun se le presenta ese triste papel en su posición militar de Salónica, de acudir en socorro de los rumanos. Todo menos ir a Monastir, por donde, a la verdad, no creemos que se va a ninguna parte.

Porque una vez sojuzgada Rumanía y dándole tiempo a los imperiales a que se establezcan a la defensiva fortificando sus líneas, el ejército de Sarrail estará

intacto, pero, ¿podría tener frente a cualquier expedición que quisieran emprender los ejércitos de Mackensen y Falkenhayn, ya desentendidos de rumanos y rusos?

Respecto al valor político de la posición Salónica lo tocaremos otro día, Dios mediante.

Sebastián Mantilla Irarur,
Teniente Coronel de Estado Mayor,
Crítico militar de «Prensa Asociada»

Boselli hace justicia a los católicos

Eso es lo que pretendíamos demostrar con estos títulos publica El Universo, de Madrid, el siguiente artículo:

«Un telegrama de la agencia Prensa Asociada (que, por dificultades de ajuste del número de ayer, no conocen aún todos nuestros lectores) nos comunica la importante noticia de que el presidente del Consejo de Ministros de Italia, Sign. Boselli, ha rendido público homenaje en el Parlamento al ejemplar patriotismo de los católicos italianos.

«Con tal motivo —dice el telegrama—, el presidente de la Unión Popular de Italia, señor conde de la Torre, en nombre de la Junta directiva de la Acción Católica de Italia, ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente telegrama, publicado en La Semana Social, órgano de aquella:

«El noble testimonio rendido por su excelencia, en pleno Parlamento, a la fiel concordia de los católicos italianos para el bien del país, constituye la deseada palabra pacificadora para aquellos ciudadanos que, a la perenne e inquebrantable devoción al Jefe de la Cristiandad y a la eficaz defensa de la justicia y de civilización por la paz, unen la firme lealtad de su cristiano patriotismo...»

Al mismo tiempo, el diputado católico italiano, César Nava, ha expresado en el Parlamento, en nombre de todos sus amigos, idéntico sentimiento por haber escuchado de los autorizados labios del presidente del Consejo, una palabra que ha hecho justicia al ferviente patriotismo del clero y de los católicos italianos.

Y añadió:
«Demasiado nos había herido otra palabra inoportuna, y sobre todo, injusta, por lo que nosotros teníamos el derecho de que fuera reconocida nuestra lealtad y la generosa participación en la grandiosa lucha de Italia para la consecución de sus legítimas reivindicaciones...»

Apenas si necesitan comentarios estos hechos.

Las palabras del presidente Boselli representan una singular importancia como constatación al deplorable discurso del Ministro Bisolati en Cremona, que tan enorme emoción produjo en España.

Y las declaraciones del ilustre conde de la Torre, presidente de la Unión Popular de Italia, y del diputado católico signor Nava, son bastante explícitas para que nosotros pongamos ni quitemos concepto alguno.

Pero séanos permitido hacer alguna breve consideración sobre los pasados sucesos.

A raíz del desgraciado discurso de Bisolati y de las maquinaciones de la masonería italiana, llegaron a nosotros interesantes voces para pedirnos que no hiciéramos campaña sobre el asunto, que era puramente imaginaria.

Y hasta un diputado procaz quiso poner coto en el Congreso a las viriles protestas de los Prelados españoles.

Pero todo fué inútil, porque los Prelados cumplieron con su deber: la Junta Central de Acción Católica, los Consejos diocesanos y los organismos similares secundaron la enérgica actitud del Episcopado, y en el Vaticano se recibió una manifestación de las más amplias, consoladoras, oportunas y eficaces que allí se registran.

Y si ha sido oportuna y eficaz, no hay necesidad de apuntarlo: las declaraciones del presidente del Consejo de Ministros de Italia lo dicen con toda claridad.

Si el Sign. Boselli ha pronunciado tan explícitas palabras en el Parlamento es porque ha creído —más perspicaz y más ingenuo que nuestros contradictores de aquí y de allá— que eran necesarias.

Y éste era el principal objeto que perseguía tal manifestación de los católicos españoles a favor del Papa.

Ya ven nuestros adversarios cómo los hechos reclamaban esta formidable manifestación del pueblo fiel, y cómo ha producido los efectos que con ello se perseguían.

La guerra europea

«Órdenes del día» militares

París, 7.—Los periódicos publican las dos siguientes «órdenes del día»:

«Soldados que lucháis bajo las órdenes del general Mangin: el día 15 de Diciembre, entre el Mosa y el Wevevre, en un frente de 10 kilómetros, habéis roto las líneas alemanas y avanzado hasta las posiciones previamente fijadas. Con vuestro valor y la energía de vuestro avance habéis de nuevo afirmado nuestro predominio en el campo de batalla, llegando hasta las mismas baterías enemigas o destruyéndolas; habéis hecho 11.103 prisioneros, habéis cogido o destruido 115 cañones y os habéis apoderado además de algunos centenares de ametralladoras y de grandes cantidades de otro material de guerra, cuyo recuento no ha terminado todavía.

En medio de todo eso, lo más importante es la firme convicción del triunfo definitivo. Después de las batallas del 24 de Octubre y del 15 de Diciembre, libradas ambas en terreno que ofrece ex-

cepcionales facilidades para la defensa, no puede ya dudar nadie de que es posible vencer al enemigo, muy superior en número y disponiendo de una artillería formidable.

Con nuestra excelente artillería, sabiamente emplazada, y con el concurso de una aviación por demás hábil, no hay duda que nuestra valerosa y bien instruida infantería sabrá cumplir con su deber. Amigos míos; confesándose incapaz para vencernos en los campos de batalla, han querido ahora nuestros enemigos tendernos la emboscada de una paz prematura y mientras preparan y requieren sus nuevas armas nos lanzan su grito de hamerad... grito que todos vosotros habéis oído más de una vez.

Nuestros padres de la Revolución negáronse a tratar con el enemigo mientras éste mancillara con su planta el suelo sagrado de la patria. Tampoco ahora, mientras no quede asegurado el triunfo del derecho y de la libertad, trataremos nosotros con los gobiernos perjuros para quienes los tratados entre naciones no son sino pedazos de papel.

Después de nuestra final victoria, que hará ya imposible la acción de su maldad, les será dictada nuestra voluntad; a sus hipócritas proposiciones de paz, ha contestado Francia con la boca de sus cañones y la punta de sus bayonetas; con esto habéis sido buenos embajadores de la República, y ella os da las gracias.—General Mangin»

La segunda de las «órdenes del día» que publican hoy los periódicos es la firmada por el general Passaga y dice así:

«Mis valientes soldados: La jornada del 15 de Diciembre, después de la victoria del 24 de Octubre, da a nuestras banderas una impercedera gloria. En corto tiempo y de un solo empuje habéis conquistado las alturas atincheradas de Hardsumont, desde donde el enemigo dirigió que amenazaba todavía Verdún, y habéis puesto nuestras bayonetas en el punto mismo que se os había señalado. Habéis casi cogido dos divisiones alemanas; los que han resistido han caído muertos o gimen ahora en nuestras ambulancias, y además han quedado en nuestras manos tres mil prisioneros, oficiales más de un centenar.

También os habéis apoderado de 23 cañones de grueso calibre, 2 cañones de gran potencia, 17 de campaña, otros muchos cañones de trinchera y un considerable material de guerra.

Saudamos con orgullo a aquellos camaradas nuestros que han pagado con su sangre generosa nuestro triunfo. Los héroes no mueren, ellos son los nobles mártires de la más justa de las causas, y en las luchas futuras su alma generosa invadirá sobre nosotros el sagrado amor a nuestra querida patria, hoy indignamente mancillada».

La coronación del Rey de Hungría

Nauen.—El programa de la coronación del Rey de Hungría, que se celebrará el 30 del actual, en Budapest, dará comienzo a las siete de la mañana, por una reunión extraordinaria de ambas Cámaras en la sala llamada de la Cúpula del palacio del Parlamento.

A las nueve de la mañana saldrá el Rey y la Reina, con su séquito, de la Hofburg, en una carroza de gala, tirada

Sección informativa

La nochebuena en los Exploradores

Mañana, a las nueve de la noche, se reunirán, en el saloncito de los Exploradores, éstos con sus respectivas familias, celebrándose la Nochebuena con la representación de «La vida es sueño» y varias piezas propias de esta noche, y la fiesta del Arbol de Noé.

A media noche, en el Oratorio, tendrán lugar las misas de Navidad, repartiéndose la Sagrada Comunión, y celebrándose fiesta votiva por la paz.

La música, escogidísima, está a cargo de reputados elementos del «Orfeón Mallorquín».

Hay indulgencias concedidas para las funciones que se celebren en dicho Oratorio. Los locales únicamente estarán abiertos para las familias de los Exploradores y protectores de la benemérita Institución.

Revista anual

Un bando

El Sr. Alcalde ha publicado el siguiente bando:

«Por el Ministerio de la Guerra con fecha 6 del actual, se ha dictado una Real orden, que ha sido publicada en el «Boletín Oficial» de esta Provincia número 7.796 correspondiente al día 14 del corriente, recordando que siendo obligación de todos los individuos sujetos al servicio militar, pertenecientes al reemplazo de 1911 y anteriores, pasar la revista anual en los meses de Noviembre y Diciembre, tanto si pertenecen a las situaciones de reserva activa o con licencia, segunda reserva, reclutas en

Aviso

el próximo Domingo 24
Gran Baratura
En Abrigos, Boas, Pañuelos 7¼ y 9¼ y Zapatería
en los
Grandes Almacenes San José

Navidad de 1916
En la fabrica de dulces y chocolates
— DE —
Vicente Roselló
Oimos, 139
Se hallarán toda clase de turrones, dulces, bombones, peladillas barquillos y las tan aceptadas CAJITAS DULCES PROPIAS PARA REGALO.
Productos garantidos

¡GRAN DERROCHE!

RICO MOSCATEL (Castell del Bosch)
En obsequio al gran éxito obtenido por los vinos de esta ya acreditada marca, cedemos a título de propaganda y solo durante las presentes fiestas el gran MOSCATEL Y AÑEJO vinos de 18 años al módico precio de 1'50 botella. Para postre son deliciosos.

Además contamos con regulares existencias en vinos generosos, COGNACS, CHAMPAGNES Y LICORES de marca que cedemos a PRECIOS MODERADOS.

¡EN CAFÉS TOSTADOS... INIMITABLE!
Antigua CASA LLOFRIU
(SERVICIO A DOMICILIO—TELEFONO, 121)

por ocho caballos. A la puerta de la iglesia donde se celebrará la coronación serán recibidos por los príncipes, yendo a la cabeza el alto Clero con la Cruz y el agua bendita.

En la ceremonia de la coronación los príncipes y el Primado palatino elegido por el Parlamento colocarán sobre la cabeza del Soberano, arrodillado en las escaleras del altar mayor, la Sagrada Corona de San Esteban de Hungría, coronando después a la Reina.

Después de la coronación volverá la Reina a la Hofburg, mientras que en la iglesia donde se celebre la coronación los hombres que se han distinguido en los campos de batalla por su valor, serán armados caballeros de la «Espuela dorada».

Una vez verificado este acto, la procesión, con el Rey coronado, se dirigirá al trono de juramento, erigido al pie de la estatua de la Santísima Trinidad,

donde el Rey, con la Cruz en la mano izquierda y elevada la derecha por el juramento, dirigiendo la cara hacia Oriente, jurará la Constitución en presencia del Parlamento, de las Municipalidades y del pueblo.

Después de esto se formará de nuevo el cortejo, en el que figurará el rey a caballo, teniendo a su derecha al Obispo con la Cruz Apostólica, y a su izquierda, al caballero mayor real húngaro, con la espada nacional desenvainada.

Después se celebrará en la Hofburg, el banquete de la coronación.

Pianos y Pianolas Chassaigne Freres
al contado y a plazos
CASA BANQUE, calle Colón

depósito, como exceptuados, cortos de talla, redimidos y excedentes de cupo, comprendidos en la Ley de 21 de Agosto de 1896 y reclutas en caja, primera y segunda situación, reserva y reserva territorial de los comprendidos en la Ley de Febrero de 1912, insertándose en dicha Real orden los castigos que se impondrán a los que faltaren al cumplimiento de dicho precepto.

Lo que he creído deber hacer público para conocimiento de todos aquellos individuos pertenecientes a los reemplazos de 1905 al del actual año inclusive, que no tengan la licencia absoluta o el certificado de inútil total, la obligación que tienen de pasar dicha revista hasta el día 31 del mes actual, so pena de incurrir en las graves responsabilidades que dicha Real orden señala».

De Ibiza

Anteayer tuvo lugar en nuestro Hospital la solemne bendición de una preciosa imagen del Sagrado Corazón, que una persona piadosa ha donado al benéfico establecimiento.

Desde muy temprano viéronse llenas completamente de fieles, el oratorio y las habitaciones a él contiguas. A la hora señalada, dióse principio a la función, bendiciendo la imagen el M. I. Sr. don Antonio Cardona, Magistrado, el que dirigió una sentida plática, concluyendo con la consagración del establecimiento al Delfico Corazón. Seguidamente el Director del Hospital procedió al acto sublime y conmovedor de la entronización.

La Santa Misa fué celebrada por el Rdo. don Bernardo Ribas.

Anteayer, sobre las nueve de la mañana, estuvo en un tris que hubiéra-

mos de lamentar una porción de desgracias, a consecuencia de haber volcado en el puerto, frente al muelle, en el mismo canto de la barra, la javea *«en Sort»*.

Con el vuelco cayeron al mar todos los tripulantes, los que fueron salvados por la lancha de la draga, con los tripulantes de ésta.

La javea iba mandada por su patrón, Manuel Juan Rodríguez, que no pudo evitar el que fuerte ráfaga de viento contrario cogiera de filo la vela y con la sacudida volcara el felucho.

Dicho patrón no intentó salvarse hasta que vio que no quedaba en el mar ni uno solo de los tripulantes.

Entre éstos, y como contramaestre, contábase Antonio Ferrer Prats, el que sufrió un síncope seguido de ataque cerebral, a consecuencia del cual falleció ayer noche.

D. E. P.
—Ha fallecido el conocido industrial don Juan Serra Serra.

E. P. D.
—El diputado provincial señor Riquer ha recibido del representante de Ibiza en el Congreso, señor Román, el siguiente telegrama:

«Congreso aceptádome enviando incluida mi carta sábado. Consignado presupuesto treinta mil pesetas para construcción edificio esa Comandancia Marina.—Abrázale, Carlos Román».

Incendio

en «Son Galcerán»

En la madrugada de anteayer se declaró un incendio en el bosque del predio «Son Galcerán», sito en Valldemosa, propiedad del difunto Arquiducado de Austria Luis Salvador.

En el lugar de la ocurrencia se personó la guardia civil, que, juntamente con los guardas jurados de la finca, procedió a la extinción del fuego. Este abarcó unos 100 metros cuadrados de terreno, habiéndose quemado la mayor parte del cañizo. Las pérdidas materiales son insignificantes. Créese que el hecho fué casual.

Las subsistencias

La Junta provincial Ayer tarde se reunió en el Gobierno civil la Junta provincial de subsistencias. Ocupó la presidencia el Gobernador civil, señor Alonso-Martínez, y asistieron a la reunión los señores Alcalde de Palma, Presidente de la Audiencia y Delegado de Hacienda accidental. También asistieron, como asesores, el Ingeniero de minas señor Vidal, el Ingeniero Agrónomo señor Bañer y el oficial de secretaría de la Cámara de Comercio señor Vidal. Los reunidos examinaron los estados de las existencias que hay en Mallorca de los artículos alimenticios, conviniéndose en prohibir la exportación de todos ellos, incluyendo la volatería, conejos, huevos, etcétera. Sólo están exceptuadas las frutas. Este acuerdo se comunicó anoche mismo, por teléfono, a los agentes de Aduanas de Sóller, Alcudia y demás pueblos donde residen. Igualmente se comunicará al señor Presidente de la Isla para que prohiba el embarque, en sus buques, de subsistencias alimenticias. Hablaron, además, de otros asuntos relacionados con diversos artículos alimenticios, e insinuóse la posibilidad de poner tases a algunos de éstos. La Junta se reunirá semanalmente. La Comisión municipal de subsistencias reunióse también ayer, presidiéndola el señor Alcalde y asistiendo al acto los concejales señores Carrió y Quetglas. Se acordó designar el despacho del oficial letrado para recibir con carácter permanente las quejas y reclamaciones de los vecinos acerca del incumplimiento de las disposiciones dictadas en ejecución de la ley de subsistencias. Las denuncias, que podrá formularlas, por escrito o verbalmente, todo vecino mayor de edad, serán, inmediatamente de formuladas, comprobadas por la autoridad. La Junta acordó haber visto con gusto los acuerdos adoptados por la Junta provincial.

Remitido

Hemos recibido las siguientes líneas: «Los que suscriben, afiliados a diferentes partidos políticos, asiduos concurrentes a las sesiones del Ayuntamiento y testigos presenciales de los vergonzosos escarceos habidos en las dos últimas sesiones; dado el vivo empeño que al parecer existe en falsear lo ocurrido sobre el asunto de las actas, creemos conveniente hacer constar: 1.º Que en la penúltima sesión, el señor Llopart demostró sin lugar a dudas que las actas se escribían en pliegos sueltos, no firmados por el señor Alcalde ni sellados con el sello del Ayuntamiento, y que como en el último pliego no se hacía constar la numeración correspondiente a los anteriores, era posible, sin que ello implicara que se hiciera, cualquier alteración o substitución. 2.º Que resulta incomprensible la actitud de ciertos Concejales que en su afán de defender al Sr. Secretario no se

han cuidado de rebatir los cargos concretos del Sr. Llopart y en cambio han acudido a la prensa a menoscabar la verdad o han apelado a procedimientos que por la incultura que revelan nos abstemos de calificar. 3.º Que es absolutamente falso lo que afirma el concejal señor Obrador en su escrito, sin fecha, inserto en «La Última Hora» del 14 actual, al asegurar que el señor Secretario cumple esrupulosamente uno a uno los preceptos de la ley en cuanto le compete, y que desde que se constituyó la Corporación, las actas se encuadernan al finalizar el año, se estampa el sello del Ayuntamiento en cada folio del tomo ya encuadernado y los rubrica el Alcalde si le place, pues los que suscriben han comprobado, unos en todo y otros en parte: a) Que como aseguró el señor Llopart las actas no reúnen las garantías de exactitud exigidas por la ley, pues se redactan en pliegos sueltos que no han sido previamente autorizados con el rubrica del Alcalde ni con el sello del Ayuntamiento. En el libro Lo que debe saber todo Concejal. (Manual para todo Concejal. (Barcelona-Centro de Administración Municipal-1912) publicado para agrupar en un solo libro toda la legislación aplicable a la vida municipal... y enterar al nuevo concejal de todo aquello que conviene conocer, prevenir y evitar para que no sea sorprendida su buena fe» dice en la pag. 96: «Las actas para que tengan la debida validez deberán extenderse no en hojas sueltas, sino en un libro encuadernado y foliado con el sello del Ayuntamiento y la rubrica del Alcalde en todas sus páginas, de conformidad con lo que dispone el artículo 108 de la ley municipal. b) Que no se lleva libro de actas de antemano encuadernado, foliado y rubricado con las anteriores garantías y en la forma exigida por los arts. 108 y 125 de la Ley Municipal, los arts. 103 y 106 de la ley del Timbre y la R. O. del 27 de Julio de 1888. c) Que la responsabilidad por la falta de los aludidos requisitos no es del señor Alcalde sino del señor Secretario, conforme señala taxativamente el párrafo 4.º del art. 53 del vigente reglamento de secretarios; y d) Que desde 1874 (fecha algo anterior a la de la vigente ley municipal) hasta el año 1900 los libros de actas de este Ayuntamiento se encuadernaban, sellaban y rubricaban de antemano, deparando el señor Alcalde en la página 1.ª del libro, el número de folios de que constaban y el cumplimiento de los requisitos que reunían. 4.º Que sin que ello implique la menor desconfianza para el señor Secretario, no comprendemos tanto abandono en rodear la redacción de las actas de todas las garantías legales, máxime después de los incidentes ocurridos sobre este asunto con el señor Martínez Campos (q. e. p. d.), la sorpresa demostrada en alguna ocasión por los mismos señores concejales al enterarse de los acuerdos consignados en acta, y las reticencias formuladas por uno de los periódicos locales que en 16 de Julio del año pasado escribía: «todo se llega a saber y anotar entre nosotros, y en la conciencia pública está que con ciertos

giros de expresión y leyendo de prisa y corriendo las actas, se puede hacer acordar al Ayuntamiento lo que a uno le dá la gana». 5.º Que como administrados, poco nos interesan los móviles que inspiren los actos de nuestros administradores siempre que, como en el caso presente, tengan por objeto el cumplimiento de la ley y redunden en garantía de los intereses municipales; y 6.º Que creemos sería muy conveniente para los intereses del Municipio y el criterio de los electores, diera a conocer el señor Planas las «Campañas infames» llevadas a cabo por el señor Llopart, pues los que suscriben estiman muy justificadas las hechas por este señor contra el parque de C'an Perantoni, la pavimentación del Borne, el pago de las cuentas del señor Martí, las obras fraudulentas, las obras de la Escuela Graduada, el Instituto para la Mujer, los temporeros, y a favor de la cobranza por subasta del arbitrio de la carne, representativas todas ellas de un ahorro o beneficio para la ciudad; e ignoran las infamias que en estas u otras campañas se puedan encerrar. Palma, 19 de Diciembre de 1916.— Miguel Singala, J. Serra, Juan Sobrats Romero, Jerónimo Missanet Sampol, Santiago Ernesto Smit, Gabriel Alou, Manuel Cortés, Juan J. Felix Guasp, Antonio Jaume, Sebastián Mora».

Del mar

Hoy ha llegado, procedente de Barcelona, el «Mallorca». Ayer salió, para Barcelona, el vapor «Bellver». Vaporos esperados Mañana debe llegar, procedente de Ibiza y Alicante, el vapor «Balear». Notas de Sociedad De viaje Ayer llegó de Valencia, acompañado de su señora, el capitán de Infantería, don Bartolomé Llopart. El próximo lunes llegará a Palma al objeto de pasar las fiestas de Navidad al lado de su familia, nuestro estimado amigo y compañero el corresponsal de CORREO DE MALLORCA en Barcelona, don José Patou Gari. Ayer salieron para Barcelona, en el vapor «Bellver», don Rafael Marqués, don Luis Oliver, don Antonio Mas y don Pablo Cuena. Hoy han llegado de Barcelona, en el vapor «Mallorca», don José Vidal, don Salvador Casas, don Antonio Estera y don Jerónimo Gelabert. También ha llegado de Barcelona el notario don Guillermo Alcover, acompañado de su señora. Igualmente ha llegado el M. I. señor don Antonio M.ª Alcover, canónigo Magistral. De igual punto ha llegado el Juez don Luis Rosselló Sendra. En el «Mallorca» ha llegado el cónsul de Bélgica en Palma, don Luis Galantoni. Nominamiento Nuestro amigo don Luis Rosselló Sendra ha sido nombrado Juez de primera instancia de Borjas Blancas (Lérida).

El Senador Sr. Amer En el «Mallorca», ha llegado hoy el Senador del Reino y jefe local del partido liberal, don Bernardo Amer. El Delegado de Hacienda En el viaje atlántico «Cádiz», embarcó anteayer para Valencia, de paso para Madrid, el Delegado de Hacienda de Baleares, don Francisco Salazar. Durante su ausencia estará encargado de la Delegación el Interventor señor Zambalamberrí.

La Santa Bula

Este mediodía, con las formalidades de costumbre, se procederá a la publicación de la Bula de la Santa Cruzada. Precederá a la comitiva la banda de tambores del Ayuntamiento. El acto de la publicación de la Bula tendrá lugar en la plaza de Cort.

Ordenación

Ayer, viernes, el Rdo. Sr. Obispo confirió en Oratorio del Palacio Episcopal Ordenes a los siguientes seminaristas: Tonsura y Ordenes Menores D. Gaspar Aguado Cortés, de Sóller; don Juan Barceño Busquets, de Son Sardina; don Francisco Binimelis Alou, de L'Horta; don Antonio Caparó Busquets, de Sóller; don José Dols Piza, de Santa María; don Sebastián Garau Planas, de Inca; don Pedro Gelabert Mas, de Palma; don José Mas Genesta, de Palma; don Antonio Pou Artigues, de Palma; don Honorato Ribas Manera, de Montuiri; don Arnaldo Seguí Garau, de Palma; don Pedro Suñer Morel, de Manacor; y don Juan Tomás Sabater, de Palma. Tonsura, Ordenes Menores y Subdiaconado a don Jerónimo Alomar Poquet, de Llubi; don José Llobera Rotger, de Pollensa; don Sebastián Oliver Ferrer, O. C. R.; don Gabriel Canals Roca, O. C. R.; y don Juan Ordinas Crespi, O. C. R. Hoy, sábado, en la Santa Iglesia Catedral Basílica nuestro lmo. Sr. Obispo ha conferido Ordenes a los siguientes señores: Subdiaconado.—Don Andrés Caimati, de Inca; don Gabriel Adrover Bauza, de Felanitx; don Melchor Barceló Jaime, de San Juan; don Bartolomé Cantalinos Llínas, de Inca; don Jaime Cirer Labrés, de Saneñías; don Sebastián Guasp Cerda, de Luchmayor; don Matías Mas Munar, de Manacor; don Juan Mira Caldentey, de Sant Llorens; don Juan Nicolau Riutort, de Petra; y don Monserrate Rosselló Sastre, de Villafra. Diaconado a don Bartolomé Albis Capillonch, de Pollensa; don Juan Llana Juliá, de Porreres; don Bartolomé Muntaner Real, de Suen; don Gregorio Nicolau Mora, de Porreres; don Miguel Puigros Sansaloni de Son Carrió, y don Jaime Castell Mora, C. O. de Porreres. A los cuatro Ordenes Menores, don Pedro Ordinas Sastre, de Alaró. Reciban todos ellos nuestra cordial felicitación.

Boletín Religioso

MAÑANA Santos.—San Delfín, confesor. Cuarenta Horas.—Concluyen en San Felipe Neri dedicadas a la Sagrada Pa-

milta por varios difuntos: Exposición a las seis, conclusión de las cuarenta Ave Marías; a las seis y media canto solemne de Prima y de la Calenda y acto segundo Misa cantada, con el sermonecillo de costumbre; a las ocho exposición del Santísimo; por la tarde a las cinco y media, Rosario, novena de Belén, Te Deum y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el sermón de la Bula de Santa Cruzada el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo. En Capuchinos, función mensual de la Pia Unión de San Antonio: A las siete y media Misa de Comunión general con plática por el Rdo. P. Valentín de Barcelona, capuchino; por la noche a las nueve y media solemnes Matines cantadas por el Coro Antoniano y después del Te-Deum solemne, canto de la Sibila. En los Capuchinos, a las doce en punto Oficio solemne en la que se cantará a coro la Misa de Angelis, por la Capilla Serafica y coro Antoniano dirigidos por el Rdo. D. Rafael Cortés y D. Jacinto Torrandell, respectivamente. En el Oficio se distribuirá la Sagrada Comunión antes de la cual el Rdo. Padre Emilio de Vialter, superior de la Residencia, hará una plática alusiva al acto. Durante la Comunión se cantarán escogidos motetes. Después del Oficio seguirán las dos Misas rezadas durante las cuales se cantarán hermosos villancicos por los citados coros. Las demás Misas, como en los días festivos, empezarán las tres últimas a las nueve y media; por la tarde, a las cinco y media, función dedicada al Niño Jesús, con cánticos de villancicos en cuyas funciones se cantará la tradicional Sibila. El día de Navidad, visitando esta iglesia se puede ganarse indulgencia plenaria; en la función de la tarde se dará la absolución general. En la Merced, a las siete y media, Misa de Comunión general para los cofrades de Ntra. Sra. de la Merced; por la tarde, a las cinco y media, ejercicio del Santo Escapulario, octavo día de la novena de Belén con sermón por el Rdo. Padre Tomás Tajadura y procesión. En San Francisco, a las ocho, Misa de Comunión general para los Terciarios; por la tarde, a las seis, exposición del Santísimo, Rosario por los Hermanos difuntos, plática por el Rdo. Padre. Juan Rubí, estación y reserva; por la noche, a las nueve y media, empezarán el canto de Matines con villancicos y Sibila; en la misa de las doce se repartirá la Sagrada Comunión a los fieles y después se celebrarán otras dos misas. En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de la Consolación; por la tarde, a las seis, Rosario, exposición, plática por el Rdo. Padre Agustín Cuevas, procesión y Salve cantada. En la Catedral Basílica, parroquiales e Institutos Religiosos, por la noche se cantarán solemnes Matines, y a las doce, Misa solemne. En los Institutos Religiosos se dará la Sagrada Comunión a los fieles. Visita.—A Nuestra Señora de las Mercedes, en la Merced.

LUNES, 25. Santos.—La Natividad del Señor Cuarenta Horas.—Empezarán en tres iglesias siguientes dedicadas al Jesús: En Santa Teresa: Exposición a las ocho, y acto continuo Oficio solemne las nueve, Misa mayor cantada por Rda. Comunidad; a las once y media Misa rezada y meditación; por la tarde a las cinco, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M. En la Anunciación (Hospital): Estación a las diez y media, canto acto seguido Tercia y Misa mayor la tarde, a las cinco y media, Vísperas Completas, meditación al Santísimo, reserva de S. D. M. En San Francisco: Exposición a las cuatro de la tarde, cantándose el Oficio Vísperas y Completas; a las cinco, Coronación, meditación con intermedio villancicos, estación y reserva de S. D. M. Otras funciones.—En la Misa de la Catedral Basílica, predicará el Rdo. P. Bañer. En San Cayetano, al anochecer empezará un piadoso octavario dedicado al Niño Jesús. En las Capuchinas, a las ocho, cantada por la Rda. Comunidad exposición del Santísimo que estará puesto todo el día; por la tarde, cuatro y cuarto, Vísperas con intermedio villancicos; a las cinco y media, reserva y Adoración del Niño Jesús. En Montesión, por la tarde, seis, empieza el piadoso ejercicio del Niño Jesús, en la forma siguiente: Oficio, meditación y adoración del Niño Jesús con villancicos. En el Socorro, después de las diez, el Rdo. P. Superior dará dos los fieles la bendición Papal. En San Felipe Neri, al anochecer tiene ejercicio de la Sagrada Eucaristía de Nuestro Señor Jesucristo con estación y canto de villancicos. Visita.—A Ntra. Sra. de la Concepción, en el Hospital.

Subasta voluntaria

El día 2 de Enero próximo a las diez de su mañana y en la Notaría de a cargo de don José Socias, se hará, durante media hora, y será a favor del mejor postor, si la acomoda, un predio denominado «Berga», situado en el término de la villa de Alaró, cuya capacidad y título de dominio, obra expresada notaria, para que sean examinados previamente, por quienes propongan tomar parte en la subasta anunciada. Palma 13 Diciembre 1916.

Los dentíficos noveles no pueden dar sus resultados en la compra de la dentadura, pues esto solo demostrado, en el transcurso de generaciones, el incomparable de la Polio.

GRAINS DE VALS es el mejor laxante, de acción suave, obra maravillosamente. Dos granos al cenar. Venta en Farmacias. Los médicos que recetan el Serravallo tienen mejores éxitos que con otros reconstituyentes.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea

DESDE MADRID

Madrid, 25 (1.º) «La-Epoca» y la Nota de los Estados Unidos «La Epoca» dice no existe motivo para sorprenderse de la Nota enviada por los Estados Unidos a Inglaterra, sobre la paz, pues, añade, Wilson nunca ha ocultado sus sentimientos pacifistas y, si no propuso antes la paz fué por esperar a tener más autoridad para lanzar la vez, con la reelección a la Presidencia de aquellos Estados. Nueva Nota de Alemania sobre la paz? Washington.—El Embajador alemán en esta capital ha manifestado que en breve enviará Alemania una Nota a los aliados declarando que está dispuesta a concertar las condiciones de paz en consonancia con los demás beligerantes, comprometiéndose a indemnizar a Bélgica los daños que han causado a cambio de que se la indemnice a ella de los daños sufridos en la Prusia oriental. Comunicado oficial alemán, de la tarde Koenigwusterhausen.— El Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde: «En el frente Oriental en el frente del Príncipe Leopoldo, a lo largo de la duna de Stocgod, duró largo rato el fuego enemigo, verificado por dos compañías al sureste de Riga. Al noroeste de Zaloseco penetramos en dos posiciones de las más avanzadas de la aldea de Zwizán, y después de haber estado en ellas varios lanzamientos vivimos a nuestras posiciones con 54 prisioneros y dos ametralladoras. En el frente del Archiduque José se malogró un ataque nocturno del enemigo, al norte del valle Teotsul.

En el frente del General Mackensen no ha cambiado la situación. El ejército de la Dobrudja progresó haciendo 900 prisioneros rusos. En el frente de Macedonia a la orilla del Struma ha habido escaramuzas entre patrullas. Seminario en Bruselas Nauen.—(Radiograma de madrugada).—Se ha acordado la creación de un seminario oficial en Bruselas. Comentarios al discurso de Lloyd George Nauen.—La prensa holandesa comenta el discurso del jefe del Gobierno inglés Lloyd George, en Moscú. El «Rotterdamche Coursant» hace resaltar que si bien Lloyd George hizo repetidas reservas, dijo no obstante que la puerta estaba abierta y ello parece una constatación de la Entente. Y añade el periódico: Por muchas frases reservadas que contenga el discurso no excluye en absoluto la posibilidad de posteriores negociaciones. Comunicado oficial austriacos Viena.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial: «En Rumanía y en el frente del ejército del General Mackensen, en los montes del este de Valaquia, aumentó la intensidad de la artillería. En el frente del ejército del Archiduque José también ayer intentaron los rusos apoderarse de nuestros puntos de apoyo. Cerca de Mostinesci el enemigo realizó cinco asaltos apoyados por intenso fuego de artillería que fueron rechazados por el eficaz fuego de nuestra batería. En el frente del Príncipe Leopoldo no hubo acontecimientos de importancia. En el frente italiano y en el teatro del Sudeste las operaciones no han cambiado.

Parte oficial francés de la tarde París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de la tarde: «Ha habido acciones de artillería bastante violentas en la región de Louvemont y en la orilla derecha del Mosa, durante una parte de la noche» En el resto del frente no ha habido nada importante que mencionar. En el Ejército de Oriente se han registrado combates entre patrullas en el Struma. La lucha de artillería continúa en la región del norte de Monastir. Buque francés torpedado frente a La Coruña La Coruña.—Se sabe que el vapor francés «Constance», torpedado por un submarino alemán, era de gran porte. Tenía montada la telegrafía sin hilos, por medio de la cual pidió auxilio. El encargado militar del puerto oyó unos disparos, suponiéndose que el torpedeamiento ocurrió cerca de aquí, entre el Cabo Prior y las islas Sisargas. Se supone que perecieron los tripulantes. La Nota de Wilson a los aliados Lyon.—El Embajador yanqui ha remitido la Nota del Presidente Wilson invitando a Francia a declarar las condiciones en que estima podría terminar la guerra. No propone la paz ni ofrece su mediación, sino que se limita a explorar para que el mundo sepa la distancia a que se halla la paz. El jefe del Gobierno francés M. Briand se propone contestar ampliamente a la Nota de Mr. Wilson. Parte oficial italiano Coltano.—(Radiograma).— El Alto Mando italiano transmite el siguiente parte oficial: «En todo el frente ha habido acciones de artillería. En Gorizia un hospital militar ha sido

bombardado de nuevo, apesar de hallarse protegido por la insignia de la Cruz Roja, en parte muy visible. Dos personas resultaron muertas y cuatro heridas, pertenecientes todas ellas al Cuerpo de Sanidad. En Carso nuestras tropas avanzaron por sorpresa, ocupando varias colinas que fortificamos seguidamente. Los aviones enemigos intentaron efectuar diferentes raids contra nuestras líneas, pero fueron prontamente rechazados por nuestras baterías antiáreas. Lanzaron varias bombas sobre Gulgnoel, el valle de Sugana y sobre otros puntos, sin producir víctimas ni causar daños materiales. Noticia desmentida Roma.—«L'Osservatore Romano» declara autorizadamente que la noticia del supuesto propósito del Cardenal Mercier de venir a Roma con motivo del Consistorio carece de fundamento, siendo absolutamente inverosímil que pensara salir de Bélgica en las actuales circunstancias. Parte oficial inglés Poldhu.—Se ha publicado el siguiente parte oficial inglés: «Rechazamos una patrulla alemana que se acercó a una de nuestras trincheras de Lens. En un raid realizado ayer en Arras apresamos cincuenta enemigos. Entre el Somme y el Ancre y en Ipsrés ha habido duelos de artillería. Ayer hubo actividad entre los aeroplanos. Bombardeamos aéreamente las líneas enemigas, destruyendo un aparato y obligando a que aterrizaran seis más, enemigos. De los nuestros faltan cuatro. Declaraciones del Ministro de Estado yanqui Londres.—El Secretario de Estado norteamericano ha declarado que, vien-

do los derechos de Norteamérica todos y cada uno de los beligerantes que se hallan en tan burda guerra, el Gobierno de Estados Unidos se considera obligado a conocer los fines de cada uno de los beligerantes, para fijar la conducta de su país en el futuro. De esta mañana Madrid, 25 (3.º) Comunicado oficial alemán, de la noche Koenigwusterhausen.— (Radiograma).— El Cuartel alemán transmite el acostumbrado comunicado oficial: «En el frente Occidental, en la región del Somme, cerca de la costa y en la orilla del Mosa, ha aumentado la actividad de artillería. Realizamos diferentes incursiones en los puertos belgas de Isler». Parte oficial francés de la noche París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las once de la noche: «En la región del frente de Douamont y en Chambrettes realizamos varios golpes de mano. Realizamos varias incursiones, regresando con prisioneros. En todo el frente ha habido cañoneo intermitente. Parte búlgaro Koenigwusterhausen.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial búlgaro: «En la Macedonia los alemanes han rechazado ataques enemigos en una altura al Este de la cota 1.050. En el frente rumano y en Dobrudja ha habido encuentros de patrullas. Vapor detenido y otros hundidos Koenigwusterhausen.— Las fuerzas navales alemanas apresaron en Hoedén el vapor holandés «Oitstetran», llevándolo a Zeebrug, pero viendo que no conducía contrabando de guerra, lo dejaron nuevamente en libertad. En su segundo viaje a Inglaterra han sido hundidos los vapores daneses «Chaisk» y «Gerda».

También han sido hundidos el noruego «Prima», el inglés el japonés «Takinaru» la goleta «delis», los bergantines «Uzonatón» y los veleros «Immacception» y «Styves». El vapor finlandés «Skiff» con una mina, hundiéndose con la lación y 60 pasajeros. Transporte italiano abordado por un submarino alemán en el mar del norte de Francia Marsella.— El crucero alemán «Seydlitz» abordó anoche a un vapor que llevaba soldados licenciados, diéndose el transporte. El crucero regresó a Toulon salvados. El Príncipe Ruperto de Baviera do por el Kaiser Berlín.— El Kaiser ha condecorado al Príncipe Ruperto de Baviera de Encina por la Orden de Príncipe. Le ha escrito diciendo que el deber de los esfuerzos franco-ingleses, mandando la batalla del Somme. «Esto, termina diciendo el Emperador, que fuesen posibles los éxitos militares». Vibrante discurso del Rey de Poldhu.—(Radiograma de mañana) El Rey de Inglaterra ha proferido un discurso ante los Mandos de las Cámaras de los Lores y de los Comunes, diciéndoles que el Ejército británico en unión de sus aliados han justificado la razón de su victoria. Añadió el Rey Jorge que sus esfuerzos apoyados en la firme determinación de los aliados, consiguiendo la victoria, satisfacción de los fines por los que se combatía en la guerra. Dijo que se ha rechecho el camino únicamente para lograr la conclusión de estos fines. La prosecución vigorosa de

PARA NAVIDADES

Moscateles superiores

Vinos rancios :- :- Malagas dulce y seco y otros
Cognacs ron viejos y licores

Recomendamos para después de las comidas el mejor estomacal LIOR VERDAD

DESPACHO

VIUDA DE ESBARRANCH E HIJOS
SANTO CRISTO, 4

PIDASE EN TODAS PARTES

LICOR BREA MÚNERA

CONTRA

- CATARROS
- TOSES-BRONQUITIS
- EXPECTORACIONES
- ASMA Y DEMAS AFECCIONES DEL APARATO RESPIRATORIO

LABORATORIO MÚNERA
CASA FUNDADA EN 1875
BARCELONA

¡Alerta Carneceros!

La fábrica de jabones de Martín Bauzá de Deyá concede de PLAZO HASTA 31 DEL CORRIENTE para firmar las contrataciones de CEBO EN RAMA A PESETAS 1'30 EL KILO, durante el año de 1917.

Curacion del Estrenimiento

DE

POLVOS DE CASSIA RICHELET

Laxantes - Depurativos
Refrescantes

Muy agradables al paladar. No producen colicos

Empleado siempre con éxito en los sufrimientos del estómago, del intestino, en las enfermedades de la piel y de la sangre, en las turbaciones de la circulación, reumatismos, gota, afecciones del hígado, obesidad, etc.

Deposito en todas las buenas Farmacias y Droguerías de España, Canarias, y Baleares.

Laboratorio: **L. RICHELET**
Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)

Depositario General para toda España:
D. FRANCISCO LOYARTE
Calle S. Marcial, 33, esquina a San Ignacio de Loyola, 9, SAN SEBASTIAN

Precio: **3 Pesetas**

MURATTIS

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.

Lista de Propietarios de fincas Urbanas

NOMBRE	NUM. PLAZA	NUM. D. U.	NUM. INFORMES	NUM. INSCRIPCIÓN
Secorras	11	3.º	Bosch 20-1.º	
Alfarería	42	d. u.	Alfarería 42	
Meladros	30	d. u.	Cofradía, 4-1.º	
Pelaires	37 y 49	bajo	Pelaires, 41, entresuelo	
Olmos	132 134	estr.º	Olmos, 132-134 pral.	
Olmos	132 134	3.º	Olmos 132 134 pral.	
Esparteras		cochera	Canapción, 112	
Arabi	3	bajo	Cofradía, 17 principal	
Calle Fellu	1	2.º	Brossa, 19, tienda	

Véase relación general en el domicilio social: Calle de Santos, 6, bajo.

Artículos de goma

AMIANTO Y EBONITA

Reparación de Neumáticos y Camaras
E. CODINA, Unión, 8, Palma (Entre Mercado y Borne)

Gotas Madres Sulforosas

DE BAR

Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, es la medicación sulfurosa de excelencia.
Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se emplean en los herpes, erupciones, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que está indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, pueden usarse en agua, en leche, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
Con las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
Español del Iracón: 2 Pesetas.
Sociedad Española de Farmacia de D. Juan V. Rodríguez

Bolsillos de plata
DOBLES BOLAS de Goma
Especiales para la fabricación de la Malla.
(Descuentos, a Revendedores)
Casa CODINA, Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne).

Tarifieria y Resmilleria
LA ESPERANZA
Lanzeta, 11

Bombonas vacias
procedentes de envases de lejía, ácidos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Arrencia

Tel. LA ESPERANZA, Lanzeta, 11 - PALMA DE MALLORCA

Se vende Alm... con sitio para poner... en la calle de Remolinos... Dada razón calle de... núm. 68.



AMIGO DÉBIL
SUFRIMIENTO Y... TOMANDO FRUTO

Elíxir CALLO

que da fuerza y vigor y juventud

y los Médicos lo dan como Remedio de los Dolores

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía
De GUSTO AGRADECIDO, EFICAZ Y EFECTIVO
RAPIDO

PIDASE EN FARMACIAS Y...

Línea Pinillos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 1.º de Diciembre el vapor

Balmes

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 15 Diciembre el vapor

Catalina

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, y Habana saldrá de este puerto directa en el día 20 de Diciembre el vapor

Cádiz

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarse la cabida necesaria.

NOTA - La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 16, 18, y 19.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

SEBASTIAN PIZÁ S. A. S. C.
725 Miquel, 28, Palma

Ferretería LA CATALANA
de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)
Fabricante de Cajas para Caudales, Batacues, Romeros, Batacues, etc.
y Medidas.
Visagras y herrajes para puertas
PLAZA DE SAN JUAN DE SOLI - PALMA